



# О проблемах – лично губернатору

Стр. 3



№ 7  
(26405)  
20 января 2017 года  
ПЯТНИЦА

# ОРЛОВСКАЯ ПРАВДА 100 лет

Областная общественно-политическая газета | Издаётся с 22 марта 1917 года | www.regionorel.ru | orp@idorel.ru



## Сила святой воды

Более 2 000 жителей Орла погрузились в купель в крещенскую ночь

Стр. 5



Фото Сергея Мокроусова

### • В КОМИТЕТАХ ОБЛСОВЕТА



#### Не навреди!

Острые вопросы за круглым столом

Стр. 2

### • ИЗ ЗАЛА СУДА



#### «План «Барбаросса»: крах или триумф?»

Обвинение просит назначить Сергею Будагову наказание в виде лишения свободы сроком на 8 лет...

Стр. 8

### • ЗОЛОТОЙ ЗАПАС



#### Творческих планов ещё много!

Известная художница Ольга Тучина встречает юбилей новой выставкой

Стр. 12

<b>ПОГОДА</b>	<b>Пятница</b>
день	ночь
-1°C	-7°C



17007

# Не навреди!

Острые вопросы за круглым столом

**В актовом зале поликлиники Советского района г. Орла прошло совместное заседание комитета по взаимодействию со СМИ и информационным технологиям и комитета по здравоохранению, социальной политике и взаимодействию с общественными объединениями областного Совета народных депутатов.**

— Ко мне обратились врачи одного лечебного учреждения, — сказала инициатор совместного заседания комитетов заместитель председателя Орловского областного Совета народных депутатов и председатель комитета по взаимодействию со СМИ и информационным технологиям Валентина Остроушко. — Медики считают, что не всегда журналисты подходят к описанию конфликтной ситуации объективно, поэтому мы собрались, чтобы обсудить взаимодействие между медиками и СМИ. Чтобы известному девизу «Не навреди!» следовали не только врачи, но и журналисты.

Большое внимание на совместном заседании было уделено пропаганде здорового образа жизни и профилактике неинфекционных заболеваний через СМИ. В нашем регионе работают четыре сосудистых центра: в Орловской клинической больнице, в больнице скорой помощи имени Н. А. Семашко, в Ливнах и в Мценске. Это позволяет оказывать медпомощь при инфарктах и инсультах экстренно и качественно.

— В области продолжается диспансеризация населения, — рассказал замначальника управления здравоохранения департамента здравоохранения Орловской области Владимир Николаев. — Когда всё только начиналось, было нелегко объяснить людям, что необходимо контролировать своё здоровье, но теперь, в том числе с помощью журналистов, пропаганда диспансеризации принесла свои плоды. За последние годы смертность от сердечно-сосудистой патологии в Орловской области снизилась на 3,7 %.

В нашем регионе один из лучших показателей смертности от туберкулеза — не только по ЦФО, но и по России. Немного снизилась смертность от злокачественных образований, но этот показатель в области по-прежнему очень высокий.

— По результатам прошлого года снизилась младенческая смертность на 31 %, — отметил на заседании заместитель председателя правительства Орловской области по социальной политике Сергей Ступин. — Положительный результат дало распоряжение губернатора Вадима Потомского об объединении перинатального центра и детской больницы.

На заседании обсуждались и проблемы здравоохранения: очереди в поликлиниках, медпомощь сельским жителям, ме-



Депутаты, врачи и журналисты обсудили актуальные вопросы медицины



Фото Андрея Сасина

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ

**Леонид Музалевский, председатель Орловского областного Совета народных депутатов:**

— Мы регулярно проводим технический осмотр своего автомобиля, а вот проверить вовремя состояние своего здоровья почему-то забываем. Человек должен заботиться о своём здоровье, а не перекладывать эту заботу на кого-то ещё. Так что не надо отказываться от диспансеризации.

**Анатолий Крючков, председатель комитета по здравоохранению, социальной политике и связям с общественными объединениями Орловского облсовета:**

— Когда врач ведёт здоровый образ жизни, то пациенты ему поверят. И когда любой руководитель придерживается здорового образа жизни, на него подчинённые смотрят с уважением. Вот пример: Леонид Семёнович Музалевский занимается спортом, без вредных привычек — и многие тянутся за ним. Давайте начнём профилактику неинфекционных заболеваний с себя.

**Валентина Остроушко, заместитель председателя Орловского областного Совета народных депутатов:**

— Считаю, что подобные встречи на заседаниях комитетов необходимы. Все стороны — врачи, депутаты и журналисты — могли свободно высказать критические замечания друг к другу, определить темы, которые нужно освещать в прессе, а также предложить интересные идеи для дальнейшего сотрудничества.

**Елена Ярославская, генеральный директор телеканала «Первый областной»:**

— Врач и журналист — это две профессии, которые могут и должны взаимодействовать на благо общего дела. Мы готовы к сотрудничеству, приглашайте нас, как и раньше, на все ваши интересные мероприятия.

**Наталья Петина, главврач поликлиники № 2 Советского района г. Орла:**

— Мы регулярно отправляем письма работодателям разных форм собственности с просьбой прислать своих сотрудников на медосмотр. Крайне редко идут нам навстречу. А ведь это выгодно — иметь у себя здоровых сотрудников, а не оплачивать им больничные. Поэтому не надо всю ответственность за здоровье перекладывать на одних медиков.

дицинские кадры. Объективные претензии врачи высказали в адрес страховых медицинских компаний, которые призваны помогать лечебным учреждениям, а по некоторым фактам получается, что они серьёзно мешают.

Ещё один важный вопрос — организация паллиативной помощи (неизлечимо больным или с тяжело протекающей болезнью) в регионе. Александр Лебедев, председатель общественного совета при областном департаменте здравоохранения поделился с участниками заседания впечатлениями от того, что увидел в Московском хосписе № 1 им. Веры Миллиончиковой. Идеальные условия, профессиональный уход, корректное обращение с пациентами, консультации врачей всех специальностей — и все эти услуги бесплатно.

— Организация выездной патронажной бригады — это более выгодное дело, чем стационар, но наша главная цель — создание ещё одного хосписа на территории Орловской области, — сказал Александр Лебедев. — Сегодня патронажные бригады готовы работать. Кроме оказания медицинской и психологической помощи они могут обучить родных правильному уходу за больным.

Региональный фонд социальной поддержки населения получил лицензию на соответствующую медицинскую деятельность, ему предоставлено помещение в 200 кв. метров, транспорт, достигнута предварительная договорённость с медиками и сотрудником о работе выездной патронажной службы.

21 лечебное учреждение об-

ласти получило лицензию на оказание паллиативной помощи. Рассматривается вопрос о включении в бюджет на 2017 год финансирования этой деятельности.

Также на заседании говорили о мерах по предупреждению ВИЧ-инфекции в Орловской области. Активно обсуждался вопрос об обязательном тестировании на ВИЧ-инфекцию при диспансеризации и медосмотрах. Законно это или нет? Пришли к мнению, что картина с распространённостью инфекции должна быть более объективной, поэтому обязательный тест на ВИЧ необходим.

Депутаты выйдут с такой законодательной инициативой в Государственную думу. Кроме того, на региональном уровне проработают вопрос внесения теста на ВИЧ в программу диспансеризации граждан от 17 до 49 лет. Именно в рамках этого возраста самое большое число выявленных ВИЧ-инфицированных в нашем регионе.

Участники заседания также рассмотрели вопрос о городском роддоме, что на 2-й Посадской. Главврач Людмила Тарасова высказала претензию по поводу того, что о судьбе роддома уже не первый год ведутся непонятные разговоры.

— На одном из совещаний прозвучало, что якобы пора уже этот роддом закрыть, — возмутилась Людмила Петровна. — Я тогда сказала: или давайте уже роддом закроем, если он никому не нужен, или эту тему закроем. Нельзя держать коллектив в таком неоднозначном состоянии.

Главврач отметила, что её лечебное учреждение — старейшее в городе, с профессиональным коллективом, с традициями, а главное — с хорошими показателями в работе.

Владимир Николаев внёс в этот разговор позитивную ноту. Он сказал, что вопрос о закрытии роддома не стоял и не стоит, всё это неподтверждённые слухи. Поднимался лишь вопрос об увеличении коек дневного стационара.

Ирина ПОЧИТАЛИНА

## В бюджет региона внесут изменения

Суть изменений обсудили на заседании комитета по бюджету, налогам и финансам областного Совета народных депутатов.

Руководитель департамента финансов Орловской области Елена Сапожникова пояснила, что внесение изменений в Закон Орловской области «Об областном бюджете на 2017 год и плановый период 2018 и 2019 годов» обусловлено принятием соответствующего федерального закона.

— Данный закон утвердил распределение дотаций и целевых безвозмездных поступлений в бюджеты субъектов РФ, — сказала она.

В частности, Орловской области будет распределена субсидия в размере 154 млн. рублей на формирование современной городской среды в 2017 году. Более 38 млн. рублей составят субсидия на предоставление жилья детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей.

Также на заседании комитета шла речь о реализации программы наказов избирателей в 2017 году. Как отметил председатель комитета по бюджету, налогам и финансам облсовета Сергей Волков, в нынешнем году на эти цели областным бюджетом предусмотрено 65 млн. рублей: в расчёте на каждого депутата получится по 1,3 миллиона.

Александр ВЕТРОВ

## Подкрепить бы полномочия финансами

**Заседание комитета по местному самоуправлению и регламенту областного Совета народных депутатов началось с рассмотрения итогов выездного заседания, проведённого комитетом в Мценском районе.**

Напомним, что тогда представители муниципальных образований поставили перед депутатами ряд вопросов, требующих решения на законодательном уровне: внесения изменений в действующее региональное законодательство, подготовки законодательной инициативы в Госдуму. По словам председателя комитета Валерия Савина, в настоящее время все вопросы тщательно прорабатываются в профильных департаментах правительства Орловской области и комитетах облсовета.

Особенно активно на заседании обсуждался вопрос о целесообразности передачи органам местного самоуправления муниципальных образований области полномочий, которые были переданы правительству региона в соответствии с законом от 10 ноября 2014 года «О перераспределении полномочий между органами местного самоуправления муниципальных образований Орловской области и органами государственной власти Орловской области». Так, начальник управления жилищно-коммунального хозяйства, топливно-энергетического комплекса и энергосбережения Григорий Шайкин высказал пожелание о возвращении на уровень муниципалитета переданного департаменту полномочия по утверждению технических заданий на разработку инвестиционных программ организаций коммунального комплекса, так как «по существу это описание ситуации на конкретной территории». В то же время главный архитектор области Ваагн Вермиштан и начальник управления градостроительства, архитектуры и землеустройства Юрий Кириенков привели веские доводы в пользу эффективности деятельности в сфере архитектуры и градостроительства на региональном уровне.

— Концентрация полномочий в одних руках — путь, ведущий к ослаблению муниципалитетов, — считает первый зампредела областного Совета Михаил Вдовин. — Таким образом мы фактически признаём неэффективность местного самоуправления. Механизмы здесь должны быть принципиально другими — обеспечение финансовыми ресурсами и квалифицированными кадрами.

По итогам обсуждения на заседании комитета было принято решение продолжить изучение этого непростого вопроса.

Также депутаты рассмотрели вопросы повестки дня предстоящей сессии: проект постановления облсовета «О внесении изменений в регламент Орловского областного Совета народных депутатов» и проект постановления президиума областного Совета «О подготовке к отчёту Губернатора Орловской области о результатах деятельности Правительства Орловской области за 2016 год».

Ольга ИВАНОВА

ГЛАВНОЕ

НОВОСТИ



Фото Сергея Мокрушова

**Вадим Потомский:**  
— В 2016 году на Орловщине были успешно введены в эксплуатацию важные социальные объекты

ВИЗИТ

# Позитивные итоги

**Заместитель полномочного представителя Президента Российской Федерации в ЦФО Мурат Зязиков положительно оценил социально-экономическое развитие Орловской области в 2016 году.**

В рамках рабочего визита в наш регион Мурат Зязиков встретился с губернатором Орловской области Вадимом Потомским. Главными темами обсуждения стали

итоги социально-экономического развития Орловской области в 2016 году и ход выполнения в регионе майских указов Президента России. Мурат Зязиков положительно оценил проводимую в области работу по этим направлениям.

Губернатор Вадим Потомский поздравил Мурата Зязикова с высокой государственной наградой — орденом Александра Невского — за большой вклад в обеспечение деятельности Администрации Президента РФ и многолетнюю добросовестную работу.

Затем заместитель полномочного представителя Президента РФ в Центральном федеральном округе ознакомился с работой приёмной Президента РФ в Орловской области, которую он оценил как системную и эффективную. Мурат Зязиков обсудил с сотрудниками приёмной подготовку к проведению в Орловской области совещания, на котором будут рассматриваться вопросы улучшения работы территориальных приёмных Президента РФ в ЦФО.

— Очень важно, чтобы

все обращения граждан рассматривались вовремя и по ним принимались конкретные положительные решения, — подчеркнул Зязиков.

Заместитель полномочного представителя Президента РФ в ЦФО и главный федеральный инспектор по Орловской области Афанасий Киселёв также ознакомился с работой приёмной граждан Главного управления МЧС России по Орловской области и современным основным центром обработки вызовов «Системы-112».

**Эльвира ЛЕГОСТАЕВА**

ВЛАСТЬ И ОБЩЕСТВО

# О проблемах — лично губернатору

**Глава региона Вадим Потомский провёл первый в 2017 году приём граждан по личным вопросам.**

В минувшем году на личном приёме губернатора Орловской области и членов регионального правительства побывали 1002 человека, 769 устных и письменных обращений были решены положительно.

В этот раз за помощью к Вадиму Потомскому обратились жители Орла, Ливен и Хотынецкого района. Большинство обращений касалось решения жилищных вопросов: содействия социально незащищённым гражданам в приобретении благоустроенного жилья, ремонта жилья, переселения из аварийного дома. Губернатору также были адресованы отдельные просьбы о предоставлении путёвок в специализированные санаторные учреждения для инвалидов по зрению, улучшении горячего водоснабжения и реше-



Фото Светланы Кореньковой

**Вадим Потомский**  
внимательно выслушал каждого посетителя

нии других проблем в сфере ЖКХ.

На встрече с гражданами присутствовали члены регионального правительства, главы муниципальных

образований, представители правоохранительных органов. По итогам приёма по личным вопросам губернатор Вадим Потомский дал ряд поручений профиль-

ным органам государственной власти для рассмотрения и решения обозначенных жителями области проблемных вопросов.

**Эльвира ВЛАДИМИРОВА**

## НЕПРОФИЛЬНЫЕ АКТИВЫ В областную собственность

**В Орле обсудили вопрос приобретения в госсобственность объектов РЖД.**

Специальное совещание по этой теме провёл первый заместитель губернатора и председателя правительства Орловской области Александр Бударин. Участниками встречи также стали начальник отдела по работе с органами власти МЖД Сергей Глотов, его заместитель Олег Прохоров, начальник Управления культуры и архивного дела Орловской области Дмитрий Моисеев, начальник управления строительства, транспорта и дорожного хозяйства регионального департамента строительства, ТЭК, ЖКХ, транспорта и дорожного хозяйства Алексей Васильев.

Речь шла о передаче в собственность региона здания Дворца культуры железнодорожников. Поручение рассмотреть вопрос о приобретении ДК железнодорожников в областную собственность дал губернатор Орловской области Вадим Потомский. При этом здание область получит на льготных условиях.

Планируется, что там разместится Орловская филармония, которая нуждается в хорошем концертном зале.

— При этом все культурно-досуговые кружки и секции, которые организованы в этом ДК, продолжат свою работу, — подчеркнул Александр Бударин.

Накануне 450-летия юбилея города Орла ОАО «РЖД» привело в порядок фасадную часть здания, теперь предстоит вложить средства во внутренний ремонт.

Ещё одним объектом, который перейдёт в областную собственность, может стать узловая больница станции Орёл, или, как её привыкли называть орловцы, железнодорожная больница. Вопрос о её продаже также был рассмотрен на совещании. Кроме того, в рамках встречи обсуждалась тема закрытия малодействительных железнодорожных линий и участков, расположенных на территории нашего региона.

**Роман АЛЕКСАНДРОВ**

ЗНАЙ НАШИХ!

## Совет да любовь

**На Орловщине живёт одна из лучших молодых семей России.**

Лариса и Роман Должиковы — единственная семья, которая представляла наш регион на Всероссийском конкурсе «Семья года-2016», организованном Министерством труда и социальной защиты РФ и Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Этот конкурс организован впервые в рамках реализации концепции государственной семейной политики в России. В нём приняло участие более 300 семей из всех регионов России. На звание лучших претендовали и те, кто недавно вступил в брак, и те, кто связан узами Гименея более полувека. Победителями стали 79 семей. Всего в конкурсе было пять номинаций.

Опередив сотни семей, Лариса, Роман и двое их детей стали лучшими в номинации «Молодая семья».

Победителей награждали в Москве. Перед лучшими российскими семьями выступили звёзды эстрады и детские коллективы.

В настоящее время Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, готовится издание почётной книги «Семья года. Россия, 2016 год» с информацией обо всех семьях-победителях этого общероссийского конкурса. В книге будет рассказано и об орловской семье.

Основные семейные ценности Должиковых — любовь, дружба, взаимопонимание, здоровый образ жизни. Ежегодно Должиковы участвуют в семейных конкурсах и фестивалях, которые проводятся в Орле, Брянске и Рязани.

**Екатерина АРТЮХОВА**

ЧЕЛОВЕК НА ЗЕМЛЕ

# Невероятный Ушаков

Его уважают, наверное, кто-то завидует, кто-то, может быть, даже боится. Но все солидарны в одном: это личность неординарная!

## О НЕМНОГИХ ТАКИХ

Скажу откровенно: таких людей на просторах орловского края найдётся сегодня немного. Другие, пожалуйста, есть. Лучше или хуже — судить не берусь. Но вот так, чтобы в течение полувека человек не просто следовал однажды выбранным маршрутом, а делал то, что полагается, с неизменным и причём достойным результатом, чтобы за три десятилетия, управляя непросто во многих смыслах, нетипичным хозяйством, не позволил себе ни разу проявить слабинку, сославшись, к примеру, на усталость, или дать прочие какие поблажки — это по нынешней жизни совсем не хилое достижение.

Когда я говорю о «немногих таких», то вовсе не имею в виду, что уважаемый руководитель ЗАО «Берёзки» Николай Ушаков весь из себя какой-то особенный. Напротив. С виду обычный русский мужик. Временами бывает горяч и несдержан, чего почти не пытается скрыть. Прекрасный знаток «великого и могучего», а также материнского и отцовского языка. Только не подумайте ничего дурного. Подобная «вольность», как правило, для мужской компании. В присутствии женщин может быть учтив и предельно корректен. Правда, опять с одной оговоркой: всё зависит от ситуации. Однако если что-то и можно в такие минуты услышать, не источает ни зло, ни презрение. А служит, скорее, для связки образной речи, для картинки и анекдота, на которые Ушаков великий мастак.

Так вот, о немногих таких. Кого ещё на Орловщине можно поставить с ним в один директорский ряд? Допустим, из его же коллег. Леонида Егоровича Бородина, неувядающего патриарха и бессменно-го лидера ливенского колхоза «50 лет Октября»? Его назовём отдельно. Он старейшина, самый-самый. И по возрасту, и по стажу. Кто ещё? По стажу, пожалуй, Владимир Мишин из «Куракинского», что в Свердловском районе, да тётка его Владимир Пахомов из должанской «Зари мира». Где-то рядом не менее знаменитый Дмитрий Пониткин из «Славянского». Пожалуй, и всё. Остальные молодые будут.

## КОГДА В КОНСУЛЬТАНТАХ КОМПЬЮТЕР

В директорском кабинете Ушакова мы вспоминаем плеяду старейших и самых известных руководителей области. Разумеется, тех, кто сегодня по-прежнему на посту, на своём капитанском мостике.

— Есть, конечно, и другие ребята, — резюмирует Николай Михайлович. — В Ливнах, опять же, в Долгом. Да и здесь, в Орловском районе.



Фото Сергея Мокроусова

**Николай Ушаков:**  
— Всегда делал и делаю всё, чтобы люди имели работу и жили лучше

Но жизнь не стоит на месте. Мы стареем, за нами идёт молодёжь, наступает на пятки. Так было всегда, так должно быть и дальше.

— Это кто, Ушаков-то стареет? — не удерживаюсь, чтобы оспорить его опрометчивый тезис. — Выходит, уже не встаёте, как прежде, ни свет ни заря? Не навещаете средние ночи тот или иной хозяйственный объект?

— Хватит, были времена, — вздыхает, как бы оправдываясь, Ушаков. — Люди работают, нечего их лишней раз беспокоить.

Ох, лукавит, думаю, этот многомудрый человек! В четыре утра, может, и не садится по привычке за руль своей директорской «Нивы», но то, что он в курсе любой производственной мелочи, будь она на машинном дворе, в мастерских, на мельнице, элеваторе или птицеводческом комплексе, в пекарне или столовой, знает. Также знает, конечно, кто чем живёт и дышит в любом посёлке и любом дворе на территории хозяйства. Недоверие здесь ни при чём. Просто он по-другому не может. Не привык. Не умеет. Это впиталось в кровь, стало характером, смыслом и образом жизни.

Конечно, прошли времена, когда по каждому пустяку нужно было обращаться к специалистам в район или в область, готовить запросы, справляться у знающих людей о ценах на запчасти, зерно, удобрения или технику. Теперь всё это рядом, на рабочем столе, под рукой.

— Вот мой самый лучший помощник и консультант! — Ушаков показывает на включённый монитор компьюте-

ра. — Любую просьбу исполнит, какую хочешь информацию выдаст.

Может, это и так. Но специалистам своим Ушаков доверяет и слушает их внимательно. Помню, во время одного из приездов в «Берёзки» на ячменном поле спросил у него, проводились ли здесь подкормка посевов, обработка от вредителей, и какие препараты использовались? Главный агроном стоял рядом и ждал, как поступит директор.

— Знаю, конечно, иначе зачем я здесь нужен?! — тут же реагирует Николай Михайлович. — Но вот главный агроном, он расскажет лучше меня, это его епархия.

## ГОДЫ КАК ПТИЦЫ...

Родом Ушаков из колпнянской деревни с таким же названием. Прожил там всё детство, окончил семилетку. Потом четыре года в интернате — Ушаково от районного центра в 22 километрах, бездорожье, автобусы в ту пору не ходили.

Мать одна растила пятерых детей. Отца своего не помнит: он умер совсем молодым, в возрасте 35 лет, пройдя всю войну. Николай появился на свет в январе 46-го, а в ноябре того же года отца не стало: раны и военные тяготы не дали человеку прожить подольше.

— Да, было трудно, но росли и жили нормально, не хуже других! — убеждает меня Ушаков. — Всё было, всё своё, из сада-огорода. С голодухи не пухли. Помню, первый раз мне купили фуфайку, старую, в пятом классе, у одного местного человека по прозвищу Егип. Так сколько радости было!

Учился младший Ушаков

хорошо. На выпускных экзаменах присутствовал человек из одного орловского вуза, слушал, смотрел оценки.

— Меня сразу зачислили в этот вуз автоматом, — вспоминает о тех днях Николай Михайлович. — Сказали: ждём тебя первого сентября, на физмате будешь учиться. А потом приехал на каникулы старший брат из Воронежа, который уже был студентом, и увёз меня в этот город. Я хотел стать инженером сельхозмашины, экзамены сдал с запасом в два балла, хотя конкурс в Воронежский СХИ на инженерно-механический факультет был не маленький — семь человек на место.

**«Невероятно, но за всё это время в «Берёзках» ни разу не воспользовались кредитами банков. Всё покупали и строили на собственные деньги.»**

Годы студенчества промелькнули, как один день.

— Да какая там учёба! Пять лет пробегал на лыжах! Любил это дело, спорту многим обязан, — в свойственной полусутоливой манере ведёт он свою историю. — В ту пору среди студентов было всего-то четыре мастера спорта по лыжам на весь Воронеж: в пединституте, лесотехническом и наших двое — Толя Чушихин и Коля Черных, сейчас его уже нет в живых. Вот с ними и бодался на всех зимних гонках.

А ещё Ушаков руководил спортклубом мехфака и был зампредом спортклуба всего института. Распределялся в Орёл сознательно, без

колебаний. Был третьим по списку, согласно дипломным оценкам, из 180 вузовских выпускников.

— Почему не остался в Воронеже? — удивляется он — Об этом даже не думал, желания не было. Здесь родина, своя, родная земля. Куда от неё, зачем?!

О профессиональной и директорской карьере Ушакова можно говорить бесконечно. А можно коротко. Простой инженер в структуре областного птицепрома, в совхозе «Жилевский», потом такая же должность в совхозе «Орловский» (предшественник сегодняшнего ЗАО «Берёзки»). Служба в армии, Туркменистан, приграничная зона, отдельный батальон РЛС. И он, 22-летний паренёк в солдатской форме — завгаром, где на обслуживании 32 машины, которые не то что в бой — в обычную поездку на полигон страшно отправить.

Однажды, рассказывает Ушаков, в посёлке Чат, где располагался батальон, ударил мороз и выпал снег. Никогда прежде подобного не случилось. В домах местных жителей холод, падёж скота начался без корма. Казарма тоже промёрзла, двигатели машин разморозились. Словом, беда. Командир части едва не загремел под статью. В конце концов технику отремонтировали, поставили в строй. Командир бесконечно доверял молодому завгару, ласково обращался к нему «сынок».

— А какая в тех местах красота по весне! — вспоминает Ушаков. — Цветы необычные, море тюльпанов на фоне гор! Этого не забыть.

После «дембеля» за Ушакова — инженера-механика, толкового специалиста — несколько лет шла настоящая борьба. Совхоз «Жиля-

птичьих цехов, создали собственное «родительское стадо» кур-несушек. Сейчас поголовье птицы не столь велико, но оно есть, и это по-прежнему работает на общий финансовый результат.

Крайне тяжёлыми были 1990-е и 2000-е годы. Земельная реформа, революционные изменения в отношении собственности, новые порядки, законы и правила. Ушаков часто не соглашался с новшествами, спорил, рвал сердце, доказывал свою правоту и в облсовете, депутатом которого был, и в кабинетах первых лиц области, пытаясь найти в изменениях рациональное зерно, сохранить производство, удерживать людей.

Невероятно, но за всё это время в «Берёзках» ни разу не воспользовались кредитами банков. Новую технику, оборудование, племенной скот и птицу, мельничный комплекс покупали и строили на собственные деньги. Как прижимистый хозяин, Ушаков оберегал пахотную землю от растащивки и продажи крестьянских долей за гроши всяким любителям позариться на чужое добро. И что ещё удивляет: ни одного человека из числа работников предприятия он за все эти сложные годы не сократил. В штате хозяйства, ставшего в процессе преобразований сначала сельхозкооперативом, а позднее акционерным обществом, значились 320 человек. Сейчас, спустя почти 20 лет, здесь работают 150. Сокращения шло не по принципу: «Я хочу это сделать, потому что так надо», а естественным образом — одни уходили на пенсию, другие уезжали куда-то в поисках лучшей доли.

— Мы все живые люди, и человек не игрушка в наших руках, — говорит Ушаков. — Всем надо кушать, семью кормить, детей. Интересы производства, затраты? Значит, плохо работаем, плохо ведём дела, если людей выгоняем с работы.

Он такой, этой невероятной и очень симпатичной мне человек. С неравнодушным сердцем и спокойной душой.

— В числе многих других удивительных качеств, — сказал о нём глава Орловского района Юрий Парахин, — Николай Михайлович Ушаков обладает ещё одним — он настоящий патриот нашей земли, нашего орловского края. Талантливый руководитель, надёжный хозяин, добрый, открытый человек.

**Михаил КОНЬШИН**

**P. S.** Сегодня у Николая Михайловича Ушакова день рождения. Журналисты «Орловской правды» искренне поздравляют его с этим событием и желают богатого здоровья, добра и многих плодотворных лет.



С молитвой на устах

# Сила святой воды

Более 2 000 жителей Орла погрузились в купель в крещенскую ночь

Утро 19 января. На термометре минус 10 градусов. Не трескучий крещенский мороз, но холод пробирает. В Орле иордань вырубил на реке Орлике у спорткомплекса «Труд». Пологие деревянные ступеньки, надёжное ограждение, два удобных спуска в купель.

Температура воды — плюс 4 градуса, толщина льда — около 30 сантиметров. В нескольких метрах от проруби тёплые раздевалки, горячий душ. На территории спорткомплекса дежурят машина скорой помощи, сотрудники ГУ МЧС России по Орловской области, Государственной инспекции по маломерным судам и спасатели поисково-спасательного отряда.

Люди подходят к купели по очереди, нет суеты и толкотни. Перекрестился — и трижды в воду с головой.

— Ух, обжигает! — улыбается Иван Редько, выйдя из купели. — Я каждый год окунаюсь в прорубь. Наверное, мне сам Господь велел, ведь 19 января у меня день рождения.

Ивану Васильевичу исполнилось 65 лет, он держится бодрячком и не спеша идёт в раздевалку.

Интересное наблюдение: среди погружающихся в купель подавляющее большинство составляют мужчины. Чаще молодые и среднего возраста. Сотрудник службы МЧС подтвердил моё наблюдение. 24-летний Антон Комаров пришёл первый раз. Уверенно спускается по влажным ступенькам и, перекрестившись, не раздумывая окунается с головой.

— Эмоции меня переполняют! — смеётся Антон. — Как будто дышишь



Орловская иордань

«Если подходить к купели с верой в сердце, искренне желая очистить тело и душу, никогда не заболеешь и не простудишься.»

по-другому, полной грудью. Каждый год буду приходить сюда на Крещение.

Наконец пришла и представительница прекрасного пола. Екатерина призналась, что решила окунуться впервые, поэтому немного беспокоится.

— Вначале, как только выйдешь из воды, как будто жаром обжигает, но только несколько мгновений, а по-

том становится очень холодно, — делится со мной девушка. — Сложно объяснить свои ощущения, да вы сами попробуйте. Понравится! А мне надо на работу бежать.

Медик со стажем Ирина Хрусталёва смело подошла к проруби. Замечаю на теле следы от медицинских банок.

— Это я вчера себя ле-

чила домашними средствами, — хохочет 57-летняя женщина, выходя из купели. — Надеюсь, ледяная вода мне принесёт только пользу. И телу, и душе.

Говорят, что, если подходить к купели с верой в сердце, искренне желая очистить тело и душу, никогда не заболеешь и не простудишься. В эти же дни люди запасаются святой водой, которая считается целебной. Для болеющих она особенно полезна.

... День клонился к вечеру, а люди всё шли к орловской иордани.

Ирина ПОЧИТАЛИНА

ВЫСОКИЙ УРОВЕНЬ

## Для здоровья малышей

В Ливенском роддоме появилось новое медицинское оборудование для диагностики патологии у новорождённых.

По словам медиков, эту технику в роддоме ждали давно. Теперь с её помощью они смогут определять состояние здоровья внутренних органов малыша, его головного мозга, тазобедренных суставов.

Наличие такого аппарата предусмотрено стандартами оказания медицинской помощи новорождённым детям до одного месяца.

— Мы уже получаем первые результаты обследований — выявляем патологии со стороны головного мозга, аномалии развития тех или иных органов, которые можно успешно вылечить, — рассказала заместитель главврача Ливенской ЦРБ Лариса Харламова. — Средства на приобретение аппарата УЗИ для новорождённых — а это 3 миллиона рублей — выделил департамент здравоохранения Орловской области. Также в роддоме появилось новое наркозно-дыхательное оборудование для беременных женщин.

По словам Ларисы Харламовой, большую помощь роддому в приобретении оборудования оказали и ливенские меценаты.

Екатерина АЛЕКСАНДРОВА

ДОБРОЕ ДЕЛО

## Спасительный «Ковчег»

В Ливнах начал работу епархиальный склад гуманитарной помощи «Ковчег».

Его открытие благословил преосвященнейший епископ Ливенский и Малоархангельский Нектарий.

Как сообщили в пресс-службе Орловской митрополии, архипастырь совершил чин освящения гуманитарного склада и епархиального православного семейного центра «Святые Покрова». Воспитанники семейного центра приветствовали гостей стихами и песнями. Дети вручили владыке Нектарию подарок, который они изготовили своими руками.

Цель открытия епархиального склада гуманитарной помощи — не только разовая помощь нуждающимся, но и систематическая поддержка целевой группы просителей: кризисных беременных, одиноких мам, многодетных семей и детей в трудной жизненной ситуации.

— Поддержка позволит сохранить жизнь детям, чьи мамы настроены на аборт, обеспечит жизненно необходимыми вещами детей из малоимущих и неполных семей, станет профилактической мерой по предотвращению социального сиротства в Ливенской епархии, — рассказал руководитель информационного отдела Орловской митрополии Евгений Борисов.

Кстати, сразу после открытия склада была оказана первая помощь семье, находящейся в трудной жизненной ситуации.

Анна БОГУЛА

## Опровержение

21.10.2015 года в газете «Орловская правда» № 117 (26221) автором статьи «За забором закона» Романом Александровым опубликована не соответствующая действительности информация о привлечении дольщиков через частные объявления, без публикации проектной декларации, что противоречит законодательству. Проектная декларация на строительство 3-подъездного 5-этажного жилого дома по адресу: Орловская область, Орловский район, Неполодское с/п, с. Плещеево, ул. Луговая была опубликована в газете «Орловская правда» № 118 (26052) от 28.08.2014 года, никаких частных объявлений о привлечении участников долевого строительства до выхода проектной декларации ООО «Уютстрой» не публиковало, после опубликования проектной декларации ООО «Уютстрой» приступило к привлечению участников долевого строительства.

## ЗОЛОТОЙ ЗАПАС

# Дум высокое стремление

В декабре исполнилось 220 лет со дня рождения гвардейского офицера и вольнодумца уроженца Орловской губернии Захара Чернышёва

Его ждала блестящая карьера — Чернышёв являлся единственным наследником старого аристократического рода.

Предки Захара Григорьевича прославились на военной и дипломатической службе. Двоюродный дед и полный тёзка участвовал в Семилетней войне, его корпус в 1760 году овладел Берлином; при Екатерине II возглавлял Военную коллегию и был московским градоначальником. Дед Иван Григорьевич являлся президентом Адмиралтейств-коллегии. Запомнился современникам роскошной жизнью и великолепными пирами. Привычку к роскоши и мотовству перенял и его сын Григорий Иванович, который получил блестящее по тому времени воспитание и всю свою жизнь провёл при дворе. Долгое время Григорий Иванович не имел никаких ответственных должностей и получал чины и ордена как лицо, носящее придворное звание. Только в 1799 году ему было поручено заведовать иностранными труппами в дирекции императорских театров, но и эту должность Григорий Иванович занимал непродолжительное время. Любя всей душой театр и отличаясь красноречием, он писал драматические сочинения и остроумные стихи на французском языке.

Чернышёвы были крупными землевладельцами. У них были имения и в Орловской губернии, в том числе в Болховском, Елецком и Орловском уездах. Излюбленной летней резиденцией Чернышёвых было имение Тагино Малоархангельского уезда, где 14 (25) декабря 1796 года родился Захар Чернышёв. Детские годы ему довелось провести именно в этом живописном месте на реке Оке. Благодаря родителям он получил хорошее домашнее образование, в совершенстве владел несколькими европейскими языками. Не исключено, что орловский дом Чернышёвых навещал А. С. Пушкин, который приходился Захару Григорьевичу четверюродным братом.

В 16 лет Захар Григорьевич поступил колонновожатым в Московское военное училище. В декабре 1815 года был определён в императорскую свиту. Здесь познакомился с Никитой Михайловичем Муравьёвым, одним из организаторов первых тайных политических обществ. Спустя полтора года Чернышёв стал юнкером Кавалергардского полка. И уже в то время проявил свой вольный нрав: вызвал на дуэль одного из офице-



Захар Чернышёв, юнкер Кавалергардского полка

ров, которого посчитал бесчестным человеком, и попал под арест. Инцидент удалось замять, и Чернышёв продолжил службу корнетом, поручиком, штабс-ротмистром и с конца 1824 года — ротмистром Кавалергардского полка. Это был один из самых аристократических по своему составу полков. И как ни странно, именно здесь возникло ядро северного филиала Южного общества, образованного П. И. Пестелем. Стоит отметить, что двоюродные братья и земляки Чернышёва Александр и Фёдор Вадковские, Алексей Плещеев уже с 1823 года числились членами тайных обществ. Другой двоюродный брат Александр Плещеев в тайных обществах не состоял, но знал об их существовании и сочувствовал однополчанам.

Весной 1825 года и сам Чернышёв вступил в петербургскую управу Южного общества, состоявшую из рес-

«**Несмотря на то что Захар Чернышёв не играл в декабристском движении ведущей роли, его приговорили к четырём годам каторжных работ с последующим поселением в Сибири.**»

публикански настроенных офицеров. Вместе с Фёдором Вадковским в Тагино они разработывали план создания подпольной типографии для распространения программной литературы. Одновременно Чернышёв продолжал поддерживать близкие отношения с Никитой Муравьёвым, который стал основателем Северного общества и считал, что в России необходимо сохранить монархию, ограниченную конституцией. В феврале 1823 года Муравьёв сочетался браком с сестрой Чернышёва Александрой Григорьевной, и вскоре у них родилась дочь Екатерина.

Александра Григорьевна Муравьёва (Чернышёва)



Когда произошло восстание декабристов на Сенатской площади, Чернышёв и Муравьёв находились в отпуске по семейным обстоятельствам в Тагино. Тем не менее власти о них не забыли. По приказу императора 20 декабря 1825 года Чернышёв и Муравьёв были арестованы и доставлены на главную гауптвахту в Петербург. Спустя неделю их поместили в Петропавловскую крепость.

Следствие сочло Чернышёва важным заговорщиком. Подчёркивалось, что он разделял идею цареубийства. Держался он мужественно, на вопросы следствия отвечал с иронией. По признанию декабриста М. И. Пущина, Чернышёв считал, что восставшим необходимо было вести себя более уверенно, дать несколько артиллерийских залпов по правительственным войскам, и тогда дело бы приняло совершенно иной оборот. Арестовали даже его дворецкого, конюха, кучера и повара.

Положение Чернышёва осложнялось просками его однофамильца — члена след-



«Собрание тайного общества». Художник К. Гольштейн



Памятник декабристам в Екатеринбургe

ственной комиссии, претендовавшего на огромные имения его семьи, единственным наследником которых был арестованный декабрист. Генерал А. И. Чернышёв всячески старался преувеличить роль своего однофамильца в деятельности тайных обществ, с тем чтобы подвести его под смертный приговор и овладеть его имением. Несмотря на то что Захар Григорьевич не играл в декабристском движении ведущей роли, его приговорили к четырём годам каторжных работ с последующим поселением в Сибири. Ещё более суровое наказание ждало Никиту Муравьёва: 20 лет каторжных работ. Их лишили дворянства и чинов.

Зимой 1827 года Чернышёв и Муравьёв были отправлены в Читинский острог. В марте 1828-го их пути окончательно разошлись: Чернышёв вышел на поселение в Якутск, где проживал в одном доме с известным писателем-декабристом А. А. Бестужевым-Марлинским, оставившим о нём воспоминания.

В ссылке жизнь для Чернышёва не закончилась: он много читал, писал стихи. Газеты и книги Вольтера, Корнеля, Мольера ему регулярно высылали родственники. По протекции отца Чернышёва перевели на Кавказ. Григорий Иванович считал, что погибнуть в бою для сына будет более почётно, чем от болезни в рудниках. В 1829 году

Чернышёв поступил рядовым в Нижегородский драгунский полк, сражавшийся против горцев. Службу продолжил в 41-м Егерском полку. В боях и мелких стычках проявил храбрость и получил ранение в грудь. В марте 1834 года Захар Григорьевич дослужился до подпоручика и получил долгожданный двухмесячный отпуск. Чернышёв отправился к родным на Орловщину, где сочетался браком с племянницей мужа сестры Софьи Екатериной Алексеевной Тепловой, с которой до этого состоял в длительной переписке.

В 1837 году в чине подпоручика Чернышёву удалось выйти в отставку. Его приняли на службу в канцелярию Орловского дворянского депутатского собрания, а летом 1846 года перевели в канцелярию московского губернатора. После восшествия на престол Александра II Чернышёву по амнистии вернули права и графский титул. Личность Захара Григорьевича привлекла внимание начинающего писателя Льва Толстого, который собирался сделать Чернышёва прототипом главного героя своего незаконченного романа «Декабристы».

Для поправки здоровья Захар Григорьевич выехал за границу, где в мае 1862 года скончался в Риме и был похоронен на кладбище Монте-Тестаччо. В ноябре 1878 года умерла и была похоронена рядом с мужем

Екатерина Алексеевна Чернышёва. Детей у них не осталось — единственный сын Григорий умер в раннем детстве. Орловское имение Тагино перешло к родственникам старшей сестры Чернышёва Софьи.

Имя Захара Григорьевича Чернышёва долгое время находилось в тени других, более активных декабристов. Подчёркивалось, что он не играл видной роли в тайном обществе декабристов, хотя и был осведомлён о его целях. По мнению историка революционного движения в России Оксаны Киянской, Чернышёв был «обыкновенным прогрессивным молодым человеком с вольнолюбивыми взглядами неопределённой окраски», который оказался в тайном обществе по дружбе и родству, а таких среди декабристов большинство. Тем не менее на Орловщине Чернышёва помнят и знают. А судьба одной из его сестёр, Александры Григорьевны Муравьёвой, говорит о том, что семья эта была поистине героической.

Не послушав уговоров родных, Александра Григорьевна решила последовать за мужем в Сибирь. По предложению царя Комитет министров принял постановление о том, что «невиновная жена, следуя за мужем-преступником в Сибирь, должна оставаться там до его смерти». Узнав, что Муравьёва едет в Читу к сосланному мужу, А. С. Пушкин решил направить декабристам своё стихотворение-послание «В Сибирь». Оно начиналось словами:

*Во глубине сибирских руд  
Храните гордое терпенье,  
Не пропадёт ваш  
скорбный труд*

*И дум высокое стремление.*  
Благодаря Александре Григорьевне Муравьёвой стихи А. С. Пушкина не только дошли до осуждённых, но и облетели всю Россию.

Сергей ЛАЗАРЕВ

# Купить ОСАГО станет проще

С 1 января 2017 года страховщики обязаны заключать договоры обязательного страхования автогражданской ответственности в электронном виде

**О том, что изменилось для автовладельцев, рассказывает заместитель управляющего Отделением по Орловской области ГУ Банка России по Центральному федеральному округу Александр Устенко.**

— Александр Анатольевич, на изменениях в законе об ОСАГО, если не ошибаюсь, настаивал именно Центробанк. Но ведь раньше полисы тоже продавали через Интернет. Так для чего понадобилось вносить изменения в закон?

— Действительно, с 1 июля 2015 года некоторые страховщики продавали электронные полисы ОСАГО — но по своей инициативе. Никто не мог заставить их делать это в обязательном порядке. С 1-го же января 2017 года страховые компании, имеющие лицензию на ОСАГО, обязаны заключать договоры с клиентами в электронном виде на всей территории России.

Вы правы, изменения в закон были приняты по инициативе Банка России. По мнению регулятора, электронные продажи позволят существенно повысить доступность услуги ОСАГО и поднять сервис страховщиков на качественно новый, отвечающий современным требованиям финансового рынка уровень.

Банк России считает, что это избавит автовладельцев от очередей и необоснованного отказа страховых организаций от заключения договора ОСАГО и навязывания дополнительных услуг. Возможность застраховать свою автогражданскую ответственность не выходя из дома особенно важна для людей, проживающих в отдалённых населённых пунктах, где нет офисов страховых организаций.

**— Как обезопасить себя и приобрести полис у проверенного страховщика?**

— Есть ли у компании действующая лицензия, можно проверить на официальном сайте Банка России [www.cbr.ru](http://www.cbr.ru) или на сайте Российского союза автостраховщиков [www.autoins.ru](http://www.autoins.ru).

Купить полис можно на сайте страховой компании в Интернете не выходя из дома, при этом доступ к сайту страховой организации может осуществляться через сайт Российского союза автостраховщиков. Любые другие

способы приобретения электронного полиса — через агентов и других посредников — незаконны.

— А как быть владельцам новых авто и водителям, которые недавно сели за руль? Смогут ли они приобрести электронный полис?

— Водители-новички, сведения о которых не содержатся в единой информационной базе, также смогут приобрести электронный полис ОСАГО. Кроме того, купить электронную страховку можно будет и на новый автомобиль.

— Многие из нас время от времени совершают покупки через Интернет, приобретая одежду, бытовую технику, товары для дома. Там всё понятно, и эта процедура не занимает много времени. Но для приобретения полиса ОСАГО в офисе компании-страховщика всегда требовались документы. Нужны ли они, если человек покупает электронный полис, и какие именно?

— Купить электронный полис тоже несложно. Для этого потребуются те же документы, что и для приобретения полиса в офисе:



**Александр Устенко:** — Электронные продажи позволят существенно повысить доступность услуги ОСАГО



**«Электронный полис, как и бумажный, на привычном бланке строгой отчётности — равнозначны.»**

паспорт, водительское удостоверение, ПТС и диагностическая карта (для автомобилей старше трёх лет).

Для оформления электронного полиса ОСАГО нужно зарегистрироваться на сайте страховой компании и получить от неё идентификаторы — логин и пароль — для доступа в личный кабинет. Идентификаторы передаются автовладельцу по электронной почте, смс-сообщением либо при личном обращении в офис страховой компании. Для покупки по-

лиса ОСАГО после авто-ризации на официальном сайте страховщика необходимо заполнить заявление в электронной форме.

Электронный полис ОСАГО будет отправлен на адрес электронной почты, указанный при регистрации на сайте страховой компании, или при первом входе в электронный «Личный кабинет» на сайте страховой компании. Электронный полис также будет храниться в «Личном кабинете».

— Как можно рассчиты-ваться за совершённую

покупку — банковской картой или как-то ещё?

— Страховая компания обязана предоставить возможность оплаты электронного полиса ОСАГО банковской картой на своём официальном сайте. Дополнительно страховщиком могут быть предложены другие способы оплаты.

— Не получится ли так, что из-за большого количества желающих приобрести электронный полис возникнут проблемы с работой сайтов — они попросту начнут «виснуть»?

— Страховые компании обязаны обеспечить непрерывную и бесперебойную работу своих сайтов. Банк России установил специальные требования, которые должны будут соблюдать все страховщики. Это как раз позволит избежать ситуаций, когда сайты постоянно «висят» или закрыты на технологические работы и при-обрести полис невозможно.

Суммарная длительность перерыва в работе сайта страховщика не должна превышать 30 минут в сут-ки. При необходимости

проведения плановых технических работ страховая компания не менее чем за сутки до их начала обяза-на разместить на главной странице своего сайта уведомление с указанием даты и времени их окончания. Такие работы страховщики смогут проводить не чаще одного раза в месяц в пе-риод с 22.00 до 8.00 по мос-ковскому времени.

Кроме того, информа-ционные системы страхов-щиков и РСА должны быть настроены таким образом, чтобы обеспечить заклю-чение договора в течение 30 минут с момента направ-ления через сайт надлежа-щим образом оформленного заявления на страхование. Это позволит пресечь такие злоупотребления, как, на-пример, длительный показ рекламы во время покупки.

— А кто будет прове-рять, выполняются ли эти требования?

— Контролировать, как страховщики соблюдают требования по бесперебой-ности продаж электронных полисов ОСАГО, будет Банк России.

Кстати, если у автовла-дельцев возникнут какие-то проблемы с заключением договора ОСАГО в электрон-ном виде, они могут направ-ить письменное обращение в Службу по защите прав по-требителей финансовых ус-луг и миноритарных акци-онеров по адресу: 107016, г. Москва, ул. Неглинная, д. 12; по электронной почте: [fps@cbr.ru](mailto:fps@cbr.ru) или заполнить электронную форму в ин-тернет-приёмной Банка России: [www.cbr.ru](http://www.cbr.ru). К обра-щению нужно приложить скриншот экрана мобиль-ного устройства или персо-нального компьютера с фик-сацией даты и времени об-ращения на сайт страховой компании.

— И всё-таки электрон-ный полис — это немно-го непривычно. По сути, автовладельцы получают обыкновенную бумагу без «живых» печатей...

— Тем не менее элек-тронный полис, как и бу-мажный, на привычном бланке строгой отчёт-ности — равнозначны с точ-ки зрения законодатель-ства. Автовладельцу, заклю-чившему договор ОСАГО в электронном виде, необ-ходимо распечатать бланк полиса и возить с собой для предъявления (при не-обходимости) сотрудникам полиции.

Ну а если кого-то всё же смущает внешний вид элек-тронного полиса ОСАГО, можно получить стандарт-ный — на бланке строгой отчётности, оплатив услу-ги почтовой доставки.

ГРОМКОЕ ДЕЛО

# «План «Барбаросса»: крах или триумф?

Обвинение просит назначить Сергею Будагову наказание в виде лишения свободы сроком на 8 лет и штрафа в размере 350 миллионов рублей

Вчера в Железнодорожном районном суде г. Орла состоялись прения сторон в рамках очередного заседания по уголовному делу в отношении бывшего гендиректора ЗАО «АПК «Орловская Нива» Сергея Будагова. Напомним, что он обвиняется в совершении преступления, предусмотренного ч. 5 ст. 291 Уголовного кодекса РФ (дача взятки в особо крупном размере должностному лицу).

По версии следствия, Сергей Будагов 11 марта 2016 года лично передал руководителю департамента госимущества и земельных отношений (ДИЗО) Орловской области Андрею Синягову взятку в размере 5 млн. рублей. Чиновник должен был обеспечить непринятие сотрудниками администрации г. Орла мер по освобождению земельных участков (срок аренды этих участков истёк), которые занимали павильоны «Родное село», принадлежащие «Орловской Ниве». А кроме того, Будагов обещал руководителю областного департамента такую же сумму ежегодно и в дальнейшем — за покровительство, за содействие в бизнесе. Между тем Синягов в тот момент был участником оперативно-разыскного мероприятия (ОРМ), которое проводили сотрудники УФСБ...

## О ЧЁМ ПРОСИТ ПРОКУРОР

Государственный обвинитель вчера в своём выступлении подтвердила свою позицию, просила суд признать Сергея Будагова виновным в совершении преступления и назначить ему наказание в виде восьми лет лишения свободы с отбыванием в исправительной колонии строгого режима и со штрафом в доход государства в размере 70-кратной суммы взятки



Экс-глава «Орловской Нивы» просил суд оправдать его

(350 млн. рублей). Те самые 5 млн. рублей, что пока хранятся где следует как вещдоки, прокурор просила также обратить в доход государства.

«Орловская правда» достаточно подробно освещала ход процесса, наши читатели неплохо осведомлены о позициях сторон. Прокурор в ходе прений настаивала на том, что вина Будагова полностью доказана, постаралась акцентировать внимание уважаемого суда на этих доказательствах.

Говорила, в частности, о том, что руководитель ДИЗО вполне мог быть, так сказать, полезен главе крупного агрохолдинга в его деятельности — теоретически, в силу и положения, и полномочий, и авторитета, которые предоставляет Синягову столь высокая должность. Как в вопросе с павильонами «Родное село», так и в другой деятельности «Орловской Нивы», в том числе в будущем. Мог — теоретически — и создавать для агрохолдинга режим наибольшего благоприятствования, преимущества перед конкурентами, а мог, напротив, ставить палки в колёса «Орловской Ниве». Посему, дескать, у Будагова и возник преступный замысел — дать взятку.

Гособвинитель в деталях изложила свою версию того, как состоялась передача тех самых 5 млн. рублей, подчеркнув, что эта версия, по её убеждению, полностью подтверждена. Опровергала и версию стороны защиты, обозначенную в ходе предыдущих судебных заседаний, нашла

её несостоятельной и нелогичной. Обратила внимание, что в своих показаниях Будагов порой излагал различные версии того, как всё-таки были переданы деньги. Высказала убеждение, что все ОРМ, экспертизы, следствие и другие мероприятия были проведены в соответствии с законом.

И, конечно, гособвинитель говорила о чрезвычайном зле для общества такого явления, как коррупция и взяточничество.

## ПРЕСТУПНИКОМ БЫТЬ НЕ МОГ

Сергей Будагов вчера выдал ещё один шедевр красноречия, назвав действия Андрея Синягова заранее задуманным планом рейдерского захвата «Орловской Нивы», и даже «планом «Барбаросса».

Обвиняемый вновь настаивал, что руководитель ДИЗО ничем абсолютно не мог ему помочь, поспособствовать в решении вопросов, связанных с деятельностью агрохолдинга. К тому же произвёл на Будагова впечатление человека, плохо разбирающегося в вопросах управления госимуществом и земельных отношений. Да и как человек оказался совсем несимпатичным, не располагающим к дружескому, доверительному общению.

И всё же, по мнению обвиняемого, Синягов сумел спровоцировать Будагова дать ему, Синягову, 5 млн. рублей взаймы. И без всякого документального оформления факта займа, и даже без свидетелей. И Будагов откликнулся, пришёл на их встречу

11 марта 2016 года с этими деньгами, в последний момент передумал было отдавать, но Синягов якобы сам достал пакет с деньгами из кармана Будагова, а второй пакет с деньгами Будагов достал уже сам, положил рядом с собой, после чего вышел из автомобиля...

Экс-глава «Орловской Нивы» просил суд оправдать его. Подчеркнул, что он не преступник. Что глава агрофирмы, которая успешно занимается производ-

ством мяса, молока и хлеба, просто не может быть преступником. Весьма аргументированно и красноречиво излагали свою позицию и оба адвоката обвиняемого. В общем, они согласились с подзащитным: то был «план «Барбаросса». Операция заранее готовилась и прошла успешно, хотя и не столь успешно, как рассчитывали организаторы всей этой «провокационной цепочки».

## ОСТАЛИСЬ ДОСУЖИЕ ВОПРОСЫ

Возможно, у суда уже не осталось никаких вопросов. У меня как журналиста, присутствовавшего на судебных заседаниях, эти вопросы всё ещё остались. Правда, не все заседания были открытыми, да к тому же, увы, корреспондент «Орловской правды» отнюдь не дока в делах такого рода. Так, высказываю стороннее впечатление.

К примеру, остался для меня невыясненным такой вопрос: «Если павильоны «Родное село» не давали никакой прибыли «Орловской Ниве», то почему было не убрать их?» Объекты ведь нестационарные, убрать не сложно. Будагов говорил, что тем самым заботился о здоровой пище для орловских потребителей и рабо-

ло людей, малосимпатичных и бесполезных для главы крупного агрохолдинга, при этом нуждающихся в финансовой поддержке...

На заседании 18 января Будагов договорился до того, что, дескать, давал деньги не этому малосимпатичному и бесполезному чиновнику, а в его лице «давал в долг команде». Какой команде, так толком и не пояснил. Команде ФК «Орёл», что ли? Было бы весьма кстати! Но, надо сказать, Андрей Синягов в ФК «Орёл» не заявлен — ни как игрок, ни как сотрудник клуба.

Если передумал давать «заём», то почему всё же дал? Почему не препятствовал Синягову (тот явно не Геракл), когда он в карман к Будагову забрался? Почему второй пакет вообще сам достал? Почему, грубо говоря, не кричал: «Караул!»? Дело ведь было на автостоянке возле не чужого для Будагова офиса...

И что касается «плана «Барбаросса», то и здесь у меня вопрос: «А если, допустим, и провоцировали опытного главу агрохолдинга на такой мутный «заём», то многое ли это меняет?». Он ведь подался на «провокацию». Но многое ли это меняет, я не знаю, я не юрист...

Умиляет также, как Будагов искренне сокрушается по поводу того, что в отличие от Синягова он не знал, что их беседы тет-а-тет записываются скрытыми спецсредствами аудиофиксации:

— Это было нечестно! Если бы я знал, что он всё записывает!

Да ясно, Сергей Аристеич, что бы вы отвечали, кабы знали об этом! Но на то ведь и такой способ проведения ОРМ, чтобы не все о нём подозревали. Если бы вы беседовали, скажем, в студии орловского телевидения, думаю, даже о «заиме» вряд ли стали бы говорить.

И ещё вопросы у меня остались, но... Решать суду. Следующее заседание по этому делу состоится 7 февраля. Подсудимому будет предоставлено последнее слово.

Александр БОЧКОВ

«Государственный обвинитель просила суд признать Сергея Будагова виновным и назначить ему наказание в виде восьми лет лишения свободы с отбыванием в исправительной колонии строгого режима.

ством мяса, молока и хлеба, просто не может быть преступником.

Весьма аргументированно и красноречиво излагали свою позицию и оба адвоката обвиняемого. В общем, они согласились с подзащитным: то был «план «Барбаросса». Операция заранее готовилась и прошла успешно, хотя и не столь успешно, как рассчитывали организаторы всей этой «провокационной цепочки».

И ещё адвокаты постарались доказать, что в ходе «операции» её исполнителями было допущено немало огрехов, даже нарушений

чих местах для работающих в этих павильонах людей. Но эти его аргументы меня как-то не убедили.

Будагов представляет дело так, что он всем всегда оказывает такую помощь (5 млн. рублей взаймы без документального оформления), как только к нему обратятся:

— Так уж я воспитан! Мне помогали по жизни, и я всегда помогал людям.

Выходит, если бы директор оперного театра или, скажем, дворник, работающий на стадионе, обратились к нему с такой просьбой, то он помог бы и им? У нас в области нема-



# Слово Петра Проскурина

В Орёл в середине 1960-х годов молодой прозаик Пётр Проскурин попал во многом благодаря редактору «Орловской правды» Ивану Патенкову

**Редакции было суждено стать своеобразным писательским гнездом периода «оттепели», основой для создания в Орле полнокровной писательской организации.**

Произошло это во многом благодаря Патенкову. По воспоминаниям его жены Маргариты Васильевны, «Иван Михайлович всё время мечтал об организации в Орле писательской организации. На фотографиях того времени вижу вместе с мужем И. Эренбурга, И. Андроникова, С. Смирнова...». Ещё в мае 1961 года в Орловской области прошла декада литературы, она открылась премьерой спектакля «Пламя во мгле» по пьесе И. Патенкова, состоялись встречи с писателями, литературные вечера, в центре Орла был развёрнут книжный базар с участием авторов книг (одним из них был замечательный поэт Дмитрий Блинский). «Орловская правда» подробно освещала подготовку и проведение декады.

В трёхтомном библиографическом словаре «Русская литература XX века. Прозаики, поэты, драматурги» (М., 2005) о периоде в биографии Проскурина упоминают в члены СП СССР, посылают учиться в Москву на Высшие лит. курсы. За время учёбы на курсах (1962—64) Проскурин завершает работу над романом «Горькие травы», где преобладал критический взгляд на развитие послевоенного хозяйства в стране.

Как писатель с семьёй оказался в Орле, если прежде почти десятилетие прожил на Дальнем Востоке? Было это случайностью или целенаправленным выбором? Истинны ради заметим, что первым идею о необходимости принять Петра Проскурина в Орле высказал наш земляк писатель Николай Родичев. Именно он написал из Москвы необходимые письма в Орёл и устроил встречу с Мильчаковым и Патенковым. Патенков был не только редактором областной газеты, но и членом бюро обкома КПСС. А это открывало двери в высокие кабинеты для трудного разговора о выделении трёхкомнатной квартиры для приезжего и, увы, пока неизвестного в Орле прозаика...

В автобиографической книге Проскурин писал позднее: «Мне стукнуло тридцать шесть лет, было уже написано три романа, много рассказов, но по тематике всё больше наметился крен в сторону исконной, срединной России, с её болью и неурядицами, которых после войны не убавлялось. Для меня что-то главное должно было решаться именно здесь, и я, пока ещё смут-

но, чувствовал это... Нельзя было, живя на Дальнем Востоке, в совершенно иных географических и исторических условиях, ежедневно, еже часно вращаясь среди людей, собранных со всех концов страны, написать большое обобщающее полотно о коренной, срединной полосе России. Но сразу нельзя было подыскать город для долгого местожительства: выплывали и Калуга, и Рязань, и Орёл, и, пожалуй, вопрос прежде всего зависел от получения подходящего жилья. Побывал я в Рязани, в Обнинске, в Орле; в то время главным редактором «Орловской правды» был писатель Патенков Иван Михайлович. Он жил идеей собрать в Орле по возможности сильную писательскую организацию. Познакомившись со мной и узнав о моих планах и затруднениях, сделал всё возможное, чтобы я переехал именно в Орёл; несмотря на острейший жилищный вопрос, в городе мне немедленно выделили трёхкомнатную квартиру; Иван Михайлович возил меня по городу, ходил со мной вечерами, много рассказывал и рассуждал о всяких делах; одним словом, мы как-то легко и быстро пришли друг другу по душе, и скоро вопрос был решён».

Квартира, действительно, была предоставлена скоро — Проскурины поселились в новой пятиэтажке по улице Тургенева, 47, кв. 12 (семья те-



А. И. Курнаков. «Портрет писателя Проскурина Петра Лукича». 1997 г.



Радужная встреча в российской глубинке

**« Не раз бывал Пётр Проскурин на творческих встречах с журналистами в редакции «Орловской правды», периодически его публикации и рецензии на его книги появлялись на страницах газеты.**

стя — писателя Р. К. Агишева — вскоре получила жильё в Большом переулке (ныне ул. Сурина Шаумяна).

Не раз бывал Пётр Проскурин на творческих встречах с журналистами в редакции «Орловской правды», периодически его публикации и рецензии на его книги появлялись на страницах газеты. Так, в ноябре 1965 года «Орловская правда» напечатала большой отрывок из романа «Мужчины, как они есть». В редакционном предисловии было сказано: «Орловский писатель Пётр Проскурин хорошо известен читателям своим романом «Горькие травы» и другими произведениями. Сейчас он завершает работу над новым романом «Мужчины, как они есть», в котором рассказывается о людях, прошедших сквозь огонь войны с фашизмом. Роман будет печататься в журнале «Сибирские огни» в 1966 году, отдельной книгой выйдет в издательстве «Советский писатель». Предлагаем нашим читате-

лям главы из нового романа Петра Проскурина».

В 1966 году в «Орловской правде» под рубрикой «Произведения, выдвинутые на соискание Ленинской премии» была напечатана рецензия директора музея И. С. Тургенева литературоведа Л. Н. Афонина на роман «Горькие травы», в следующем году — его же рецензия на роман «Исход». Суть оценок Афонина можно выразить цитатой из второй рецензии: «Талант Петра Проскурина набирает силу, мужает и крепнет».

В начале декабря 1965 года в еженедельнике Союза писателей РСФСР «Литературная Россия» был напечатан рассказ Петра Проскурина «Вечерняя заря» с посвящением «Памяти Ивана Михайловича Патенкова» и указанием адреса автора в конце публикации — «гор. Орёл». Затем рассказ вошёл в литературный сборник «Орёл-город» (Тула, 1967), составленный Л. Н. Афониным и Л. Л. Сапроновым и посвящённый 400-летию города.



Режиссёр Евгений Матвеев снял одноимённый фильм по известному роману Проскурина

За годы жизни в Орле и чуть позже, на орловском материале, Проскурин написал и опубликовал в центральной газете «Правда» несколько очерков. Когда, например, Советский Союз готовился — впервые после периода замалчивания, характерного для времени правления Н. С. Хрущёва — всенародно отметить День Победы, в главной партийной газете страны появилась очерк Петра Проскурина «Сердце России». Проскурин вначале познакомил читателя с 90-летним, немало испытавшим в годы Великой Отечественной войны дедом Кондратом, который в тёплый весенний день проверяет пахоту: «Мне хорошо стоять рядом с ним, и я думаю о том, что в любой рязанской, орловской, калужской или брянской деревне есть свой такой вот дед Кондрат, который глядит

на всё вокруг мудрыми, выгоревшими от времени стариковскими глазами. Я думаю о великой силе зерна, льющегося в землю, о людях, издавна населяющих эти брянские, скупые на отдачу, поля и леса, думаю о стране, свернувшей в сторону с привычного проторенного пути и пошедшей по великому бездорожью, где каждый шаг был открытием и победой [...] Земля гудит, вечные силы бродят в ней, неизбежные силы России, и пусть рождаются дети, если мы чего-нибудь не успеем, они завершат».

Ведя неявную полемику с совсем недавним замалчиванием многих страниц военной истории, Проскурин в этом очерке подчёркивал непреходящую ценность Памяти о войне. И его публицистика стала гимном не только Победе, но и установленному с той

поры празднованию этого исторического события. А это значило, что не только Советский Союз, но и весь мир должен видеть, как нужен всем нам мир. Проскурин писал: «Чтобы победить фашизм и войну, нужно говорить правду: нельзя уступить ни одной капли истины, здесь нужно быть беспощадным. Я вспоминаю о своих детях, думаю о том, что сейчас на земле много здоровых, сытых детей в городах и сёлах. Они не знают рёва снарядов и пороховой гари и не должны узнать, но они не имеют права забыть то, что сделали для них отцы».

Другой очерк Проскурина — «Красная нить» — был напечатан в «Правде» в двух номерах (с продолжением) и состоял из нескольких частей: гимн лошади, рассказ о старухе в заброшенной деревне, история святого колодца, рассказ об одном дне секретаря сельского райкома партии и т. д.

Тема возрождения «лошадиных сил» на российских просторах, признаем, являлась достаточно традиционной для публицистики тех лет и, на мой взгляд, намеренно была поставлена автором в начало очерка. А вот дальше следовал переход к куда более рискованной теме: писатель поведал всеобщему читателю о том, как на Орловщине ретивые исполнители совсем недавно пытались уничтожить святые места — так, Подкопавский источник у реки Сосны (ныне Малоархангельский район. — Прим. авт.) полмесяца утюжили два бульдозера. Проскурин в этой части очерка не пытался выступить в роли обличителя и найти патетические слова для пафосной критики. Он лишь мудро резюмировал: «Здоровый инстинкт народа неумолимо выправляет всяческие ненужные зигзаги момента, лишённые корней и необходимости». В последующем повествовании — ода тургеневскому Спасскому-Лутвинову, рассказ о пожилой селянке, которая в космический век верна традициям и верит в будущее. Проскурин восклицал: «Неповторимы наши удивительные русские старухи, с их ясностью и с их норомом, с их красочной ёмкой речью».

Нести в жизнь посильное добро и любовь — таким было обращение Петра Проскурина к многомиллионной читательской аудитории.

В 1968 году главный редактор «Правды» М. В. Зимянин предложил орловскому прозаику должность специального корреспондента редакции. Семья Проскуриных покинула Орёл, где прошло три года жизни.

Именно Орёл, город Тургенева и юности Бунина, мы можем назвать тем местом, где Пётр Проскурин задумал свои главные романы о Захаре Дерюгине, которые в конечном счёте вылились в трилогию «Судьба». Здесь рождалась классическая проза XX века России.

Алексей КОНДРАТЕНКО

# Осторожно: газ!

Как обезопасить себя и своих соседей от чрезвычайных происшествий, связанных с нарушением правил эксплуатации газового оборудования, как избежать трагедии и несчастного случая и какие меры необходимо предпринять, чтобы быть уверенным: газ — это благо, дарованное природой?



Исправное газовое оборудование — безопасность в доме

**Ответы на эти и другие вопросы дали представители двух газовых компаний региона — ООО «Газпром межрегионгаз Орёл» и АО «Газпром газораспределение Орёл» в ходе брифинга в ГУ МЧС России по Орловской области.**

## ПО ЗАКОНУ ДОГОВОР?

Специалисты отмечают, что зачастую причинами трагедий являются грубое нарушение правил эксплуатации оборудования и элементарное незнание: кто отвечает за газовую плиту в доме, а кто — за газопровод в подъезде многоквартирки.

Практически каждый владелец дома или квартиры уже получил два экземпляра договора на техническое обслуживание газового оборудования от специализированной организации — АО «Газпром газораспределение Орёл». Заключение договоров является обязательным, закреплено рядом законодательных актов и напрямую связано с вопросами безопасности.

Однако некоторые собственники жилья задались вопросом: а законно ли поступают газовики? В конце прошлого года орловцы обратились в Роспотребнадзор с просьбой дать оценку документу. Ведомство провело тщательную проверку и подтвердило факт законности действий газовиков. Ещё один акт несогласия для жительницы Орла Н. закончился также в пользу газовиков. Н., получив договор на руки, сочла его незаконным. Газовикам ничего не оставалось, кроме как решить спор в суде. Жительница Н. подала на газовиков встречный иск. В результате рассмотрения дела суд первой инстанции принял решение: исковые требования АО «Газпром газораспределение Орёл» к Н. о понуждении заключить договор на техническое обслуживание и ремонт внутридомового и (или) внутриквартирного газового оборудования удовлетворить. Обязать Н.

заключить с акционерным обществом «Газпром газораспределение Орёл» договор на оказание работ (услуг) по техническому обслуживанию и ремонту внутридомового/внутриквартирного газового оборудования. А исковые требования Н. к акционерному обществу «Газпром газораспределение Орёл» о защите прав потребителя оставить без удовлетворения.

По причине нарушения правил устройства и эксплуатации газового оборудования в прошлом году было зарегистрировано одиннадцать пожаров, на которых погибли три человека, четыре получили травмы. Чаще всего причиной возникновения пожара является грубое нарушение правил эксплуатации газового оборудования.

## ТЕПЕРЬ МОГУТ И ОШТРАФОВАТЬ

Начальник производственно-технического отдела АО «Газпром газораспределение Орёл»

а если их действие или бездействие привело к аварии или возникновению угрозы причинения вреда жизни или здоровью людей — от 10 до 30 тысяч рублей.

## ЧТО ТАКОЕ ТЕХОБСЛУЖИВАНИЕ?

В АО «Газпром газораспределение Орёл» поясняют, что договор заключается сроком на три года, плата взимается однократно на весь период действия договора, при этом возможна рассрочка платежа. Валерий Черных пояснил, что в техобслуживание той же газовой плиты входят проверка герметичности кранов, плавности их открытия, профилактическая очистка горелок (они периодически забиваются во время приготовления пищи) и т. д. На полную проверку газовой плиты специалисту отводится до 50 минут.

## ПРОСТЫЕ ПРАВИЛА

При концентрации около 1 % в воздухе начинается ощущаться запах

**«Заключение договоров является обязательным, закреплено рядом законодательных актов и напрямую связано с вопросами безопасности.»**

Валерий Черных напомнил, что в декабре 2016 года Административным кодексом введена административная ответственность для безответственных потребителей. Отныне штрафные санкции ждут за уклонение от своевременного техобслуживания и ремонта газового оборудования, замены газовых приборов, а также за отказ в допуске специализированной организации для планового техобслуживания.

Для жителей размер штрафа составляет от одной до двух тысяч рублей, за повторное правонарушение — от двух до пяти тысяч,

газа, а концентрация 4–12 % считается взрывоопасной. В таких случаях необходимо срочно вызвать аварийную газовую службу (04), проветрить помещение (желательно устроить сквозняк), ни в коем случае не включать свет и электроприборы и не включать на тот момент включённые (чтобы не допустить возникновения искры); не использовать открытые источники огня. При необходимости следует покинуть помещение и предупредить соседей. При чрезвычайной ситуации звонить в службу спасения по телефонам 01 и 101.

Екатерина АЛЕКСАНДРОВА

## МЕЖЕВАНИЕ

ООО «УК «Ливенское мясо», являющееся собственником земельных долей в праве общей долевой собственности на земельный участок из земель сельскохозяйственного назначения: - земельный участок с кадастровым номером 57:22:0000000:39 площадью 947370 кв. м, расположенный по адресу: Орловская обл., Ливенский район, с/п Дутовское, в границах СП «Семенехино» ОАО «Агрофирма «Ливенское мясо»,

уведомляет других участников общей долевой собственности на вышеуказанный земельный участок из земель сельскохозяйственного назначения, о проведении общего собрания участников долевой собственности 4 марта 2017 года в 10.00 (по московскому времени) в клубе СП «Семенехино», расположенном по адресу: Орловская обл., Ливенский район, с. Семенехино.

Повестка дня общего собрания:

1. О приобретении целиком вышеуказанного объекта недвижимости в долевую собственность с одновременным установлением (перераспределением) долей в праве на него каждого участника общей долевой собственности.

2. О выборе лица, уполномоченного действовать без доверенности от имени участников долевой собственности, в целях оформления одобренных на настоящем собрании решений с полным перечнем полномочий, необходимых для реализации одобрения на собрании задач и о сроке, в течение которого данное лицо осуществляет переданные ему полномочия.

С информацией и документами по вопросам, вынесенным на обсуждение общего собрания, можно ознакомиться по адресу: 303850, Орловская область, г. Ливны, ул. Орловская, в кабинете юридического отдела ООО «УК «Ливенское мясо» по рабочим дням с 9.00 до 16.00 или по тел.: 8 (48677) 7-90-48, 7-90-41.

На собрании при себе обязательно иметь паспорт и свидетельство о праве собственности на земельную долю.

В соответствии с п. 10 ст. 13.1 ФЗ № 101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» ООО «Объектив Лэнд» извещает собственников земельных долей о необходимости согласования проекта межевания земельного участка.

**Заказчик работ:** Проваленова Валентина Стефановна. Адрес для связи: Россия, Орловская область, пгт Знаменка, ул. Садовая, д. 8, кв. 1, тел. 8-903-637-20-93.

**Кадастровый инженер, подготовивший проект межевания:** Кудрина Анна Владимировна, квалификационный аттестат 57-12-121, почтовый адрес: 302030, г. Орел, ул. Старо-Московская, 6, e-mail: ki.kav@yandex.ru, тел. 8-920-809-96-28.

**Кадастровый номер исходного земельного участка:** 57:10:0050101:1455, адрес: Орловская обл., Орловский р-н, с/п Сабуровское, ОАО АПО «Сабурово» (на территории бывшего ТОО «Сабуровское»).

**Ознакомиться с проектом межевания можно по адресу:** г. Орел, ул. Старо-Московская, 6, ООО «Объектив Лэнд», в рабочие дни с 9.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00.

Заинтересованные лица могут направлять свои обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ выделяемого в счет земельной доли или земельных долей земельного участка в тридцатидневный срок с момента опубликования извещения по адресу: 302030, г. Орел, ул. Старо-Московская, 6.

## ИЗВЕЩЕНИЕ № ОП-215 (112-1) О НЕОБХОДИМОСТИ СОГЛАСОВАНИЯ ПРОЕКТА МЕЖЕВАНИЯ ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА

По заказу Позднякова Виктора Кузьмича, проживающего по адресу: Орловская обл., Болховский р-н, г. Болхов, ул. Фрунзе, д. 100а; тел.: 8 (48640) 2-45-05, 8-920-811-78-24, кадастровый инженер ЗАО «Акрос» Бобылева Ирина Владимировна (г. Орел, ул. Ленина, д. 1, пом. 12, тел. 8 (4862) 484-284, e-mail: 484284@mail.ru, № квалификационного аттестата 571159) выполнила проект межевания земельного участка, выделяемого из земельного участка, расположенного по адресу: Орловская обл., Болховский р-н, с/п Новосинецкое, КСП «Знаменское», кадастровый номер исходного участка 57:01:0000000:45.

Со дня опубликования извещения все желающие смогут ознакомиться с проектом межевания указанного земельного участка по адресу: г. Орел, ул. Ленина, д. 1, пом. 12, тел. 8 (4862) 484-284. Предложения заинтересованных лиц о доработке проекта межевания земельного участка после ознакомления с ним, а также обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ выделяемого в счет земельной (-ых) доли (-ей) земельного участка принимаются в течение тридцати дней со дня опубликования извещения по адресу: г. Орел, ул. Ленина, д. 1, пом. 12, тел. 8 (4862) 484-284.

При себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

ГУП ОО «ОРЛОВСКИЙ ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ДОМ»

Рекламное  
агентство



76-35-50

76-30-44

reklama@idorel.ru

РЕКЛАМА

МЕЖЕВАНИЕ

Кадастровый инженер Серегин Николай Александрович (57-13-140, г. Орел, ул. Михалицына, д. 10, tgzazg@inbox.ru, тел. 8-910-206-23-30) извещает участников долевого собственности о необходимости согласования проекта межевания земельного участка с кадастровым номером 57:06:0000000:40, расположенного по адресу: Орловская область, Урицкий район, Подзаваловское с/п, СП «Подзавалово». Заказчик работ — муниципальное образование «Подзаваловское сельское поселение Урицкого района Орловской области». Адрес: Орловская область, Урицкий район, с. Подзавалово, ул. Центральная, д. 4, тел. 8-953-818-80-92. Ознакомиться с проектом межевания, внести предложения по доработке проекта межевания и направить обоснованные возражения относительно размера и местоположения выделяемого в счет земельных долей земельного участка заинтересованные лица могут в течение 30 дней со дня опубликования данного извещения по адресу: г. Орел, ул. Михалицына, д. 10, оф. 28.

Кадастровый инженер Серегин Николай Александрович (57-13-140, г. Орел, ул. Михалицына, д. 10, tgzazg@inbox.ru, тел. 8-910-206-23-30) извещает участников долевого собственности о необходимости согласования проекта межевания земельного участка с кадастровым номером 57:06:0000000:130, расположенного по адресу: Орловская область, Урицкий район, Подзаваловское с/п, ТнВ «Дружба». Заказчик работ — муниципальное образование «Подзаваловское сельское поселение Урицкого района Орловской области». Адрес: Орловская область, Урицкий район, с. Подзавалово, ул. Центральная, д. 4, тел. 8-953-818-80-92. Ознакомиться с проектом межевания, внести предложения по доработке проекта межевания и направить обоснованные возражения относительно размера и местоположения выделяемого в счет земельных долей земельного участка заинтересованные лица могут в течение 30 дней со дня опубликования данного извещения по адресу: г. Орел, ул. Михалицына, д. 10, оф. 28.

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Администрация ООО «Газпром теплоэнерго Орел» сообщает, что с информацией о наличии (отсутствии) технической возможности доступа к регулируемым товарам и услугам регулируемых организаций, а также о регистрации и ходе реализации заявок на подключение к системе теплоснабжения и горячего водоснабжения за 4-й квартал 2016 года по населенным пунктам: - город Орел; - город Ливны; - город Мценск; - село Отрадинское Мценского района можно ознакомиться на сайте: ogpte.ru.

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Территориальное управление Федерального агентства по управлению государственным имуществом в Орловской области сообщает о проведении торгов по продаже арестованного заложенного имущества. Форма торгов — аукцион, открытый по составу участников и форме подачи предложений о цене. Организатор торгов (продавец) — Территориальное управление Федерального агентства по управлению государственным имуществом в Орловской области, г. Орел, ул. МОПРа, д. 24, ОГРН 1095742001123, тел. 8 (4862) 76-20-97. Место проведения: г. Орел, ул. МОПРа, д. 24, зал торгов. Лот № 1: жилой дом, назначение: жилое, общая площадь 450,4 кв. м, кадастровый (или условный) номер 57:25:001010108:42 (согласно выписке из ЕГРП). Собственник: Золототрубов Сергей Павлович. Сведения о зарегистрированных гражданах по адресу: Орловская область, г. Орёл, ул. Слободская, д. 24, лит. А: Золототрубов Сергей Павлович 1956 г. р., Золототрубов Сергей Сергеевич 1990 г. р., Золототрубова Галина Станиславовна 1965 г. р., Золототрубов Виктор Сергеевич 1996 г. р., Золототрубов Алексей Сергеевич 1992 г. р. Обременение: залог. Адрес (местонахождение) объекта: Орловская область, г. Орёл, ул. Слободская, д. 24, лит. А. Земельный участок, категория земель: земли населенных пунктов, эксплуатация и обслуживание жилого дома, общая площадь 1224 кв. м, кадастровый (или условный) номер 57:25:0010108:18 (согласно выписке из ЕГРП), адрес (местонахождение) объекта: Орловская область, г. Орёл, ул. Слободская, д. 24. Собственник: Золототрубов Сергей Павлович. Обременение: залог. Начальная цена: 7 870 000,00 (семь миллионов восемьсот семьдесят тысяч) рублей 00 копеек. Размер задатка: 393 000 (триста девяносто три тысячи) рублей 00 копеек. Величина повышения начальной цены: 157 000 (сто пятьдесят семь тысяч) рублей 00 копеек. Основание проведения торгов по лоту № 1 — постановление о передаче арестованного имущества на торги от 14.12.2016 судебного пристава-исполнителя МОСП по особым исполнительным производствам УФССП России по Орловской области Щетининой Е. В. (АПД № 741/2157-ОР от 28.12.2016). Лицо, желающее приобрести арестованное имущество, выставляемое на продажу путем проведения открытого аукциона с открытой формой подачи предложений, обязано осуществить следующие действия: - внести задаток на счет продавца, указанный в информационном сообщении; - подать заявку в установленном порядке по форме, представленной на сайте продавца tu57.rosim.ru. Ограничения участия отдельных категорий физических и юридических лиц: в публичных торгах не могут участвовать должник, организации, на которые возложены оценка и реализация имущества должника, и работники указанных организаций, должностные лица органов государственной власти, органов местного самоуправления, чье участие в торгах может оказать влияние на условия и результаты торгов, а также члены семей соответствующих физических лиц. Перечень требуемых для участия в продаже имущества документов и требования к их оформлению: 1) заявка оформляется в письменном виде в двух экземплярах (каждый из которых распечатывается на одном листе с двух сторон) по форме, представленной на сайте tu57.rosim.ru; 2) платежный документ с отметкой банка об исполнении, подтверждающий внесение претендентом задатка в счет обеспечения оплаты приобретаемого имущества; 3) претенденты — физические лица предъявляют документ, удостоверяющий личность, и представляют копии всех его листов; при покупке жилого помещения лицам, состоящим в браке, необходимо представить нотариальное согласие супруга (супруги); - юридические лица дополнительно представляют: заверенные копии кредитных документов; свидетельство о государственной регистрации юридического лица, свидетельство о постановке на налоговый учет, документ, подтверждающий полномочия руководителя юридического лица на осуществление действий от имени юридического лица (копия решения о назначении этого лица или о его избрании) и в соответствии с которым руководитель юридического лица обладает правом действовать от имени юридического лица без доверенности; письменное решение соответствующего органа управления претендента на приобретение указанного имущества, если это предусмотрено кредитными документами претендента; 4) доверенность на лицо, имеющее право действовать от имени претендента, если заявка подается представителем претендента, оформленная в установленном порядке, или нотариально заверенная копия такой доверенности. В случае если доверенность на осуществление действий от имени претендента подписана лицом, уполномоченным руководителем юридического лица, заявка должна содержать также документ, подтверждающий полномочия этого лица; 5) сведения о банковских реквизитах; 6) опись представленных документов, подписанная претендентом или его уполномоченным представителем, в двух экземплярах (каждый из которых распечатывается на одном листе, а в случае необходимости — на одном листе с двух сторон). Документы, представляемые иностранными ли-

цами, должны быть легализованы в установленном порядке и иметь нотариально заверенный перевод на русский язык. Заявки подаются одновременно с полным комплектом документов, установленным в информационном сообщении. Все листы документов должны быть прошиты, пронумерованы, скреплены печатью претендента (для юридического лица) и подписаны претендентом или его представителем. Не рассматриваются документы, исполненные карандашом, имеющие подчистки, приписки, иные исправления. Дата начала и окончания приема заявок для участия в торгах: с 20.01.2017 по 08.02.2017 с 9.00 до 16.00 в рабочие дни по московскому времени по адресу: г. Орел, ул. МОПРа, д. 24, каб. 504, 515. Сроки платежей, реквизиты счетов: задаток по соответствующему лоту вносится на расчетный счет продавца (р/сч. 40302810500001000037, БИК 045402001, отделение Орел, г. Орел, л/сч. 05541А20150 в УФК по Орловской области (ТУ Росимущества в Орловской области), ИНН 5751037525, КПП 575201001) с обязательным указанием номера лота и даты торгов и должен поступить на счет продавца не позднее 09.02.2017. Дата и время подведения итогов приема заявок: 10.02.2017 в 16.00 по московскому времени. Претендент не допускается к участию в аукционе по основаниям: 1) лица, не имеющие права участия в публичных торгах в соответствии с законодательством Российской Федерации; 2) представленные документы не подтверждают права претендента быть покупателем имущества в соответствии с законодательством Российской Федерации; 3) представлены не все документы в соответствии с перечнем, указанным в информационном сообщении, либо оформление указанных документов не соответствует законодательству Российской Федерации; 4) заявка на участие в аукционе подана лицом, не уполномоченным претендентом на осуществление таких действий; 5) не подтверждено поступление в установленный срок задатка на счет продавца, указанный в информационном сообщении. Документом, подтверждающим поступление задатка, является выписка из лицевого счета ТУ Росимущества в Орловской области. Настоящий перечень оснований для отказа претенденту в участии в продаже посредством публичного предложения является исчерпывающим. Заявки, поступившие по истечении срока приема, указанного в информационном сообщении о проведении продажи имущества, вместе с описями, на которых делается отметка об отказе в принятии документов, возвращаются претендентам или их уполномоченным представителям под расписку. Дата и время начала и окончания торгов Лот № 1: 17.02.2017 года с 10.15 до 10.30 по московскому времени. Дата и время подведения результатов торгов Лот № 1: 17.02.2017 года в 10.30 по московскому времени. Данное информационное сообщение является публичной офертой для заключения договора о задатке в соответствии со статьей 437 Гражданского кодекса РФ, а подача претендентом заявки и перечисление задатка на вышеуказанный счет являются акцептом такой оферты, после чего договор о задатке считается заключенным в письменной форме. Задаток должен поступить на счет продавца в размере, в сроки и в порядке, которые указаны в данном извещении о проведении торгов. Лицам, которые участвовали в публичных торгах, но не выиграли их, задаток возвращается в течение 5 банковских дней со дня окончания публичных торгов. Задаток также подлежит возврату, если публичные торги не состоялись. Сумма внесенного задатка засчитывается в счет исполнения обязательств лица, выигравшего публичные торги, по оплате приобретенного имущества при заключении договора. Аукцион проводится путем повышения начальной цены лота, указанной в извещении о проведении открытого аукциона, т. е. на шаг аукциона, установленный продавцом. Победителем аукциона признается участник, предложивший наиболее высокую цену за продаваемое имущество. В день проведения аукциона с победителем торгов подписывается протокол о результатах торгов. Оплата приобретаемого имущества производится в течение 5 (пяти) банковских дней с даты подписания протокола о результатах торгов. Все вопросы, касающиеся проведения аукциона, но не нашедшие отражения в настоящем информационном сообщении, регулируются в соответствии с законодательством Российской Федерации. Договор купли-продажи заключается с победителем торгов в течение 5 (пяти) дней с момента внесения покупной цены лицом, выигравшим публичные торги, но не ранее чем через 10 (десять) рабочих дней со дня размещения протокола результатов публичных торгов на официальном сайте www.torgi.gov.ru, на основании которого осуществляется заключение договора. Право собственности на имущество переходит к покупателю в порядке, установленном законодательством РФ. Организация и расходы по регистрации перехода права собственности возлагаются на покупателя. Организатор торгов оставляет за собой право снять выставленное имущество на основании постановления судебного пристава-исполнителя об отзыве имущества с реализации в любое время до начала торгов. Получить дополнительную информацию об аукционе и порядке его проведения можно на сайте www.torgi.gov.ru. Ознакомиться с формами документов, документацией, характеризующей предмет торгов, можно по адресу: г. Орел, ул. МОПРа, д. 24, каб. 504, 515.

МЕЖЕВАНИЕ

В соотв. с п. 10 ст. 13.1 ФЗ № 101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» ООО «Регион-ГеоПроект+» извещает собственников земельных долей о необходимости согласования проекта межевания земельного участка. Заказчик работ: ООО «Прогресс», адрес: 303459, Орловская область, Троснянский район, с. Ломовец. Кадастровый инженер, подготовивший проект межевания: Лосева Ирина Валерьевна, квалификационный аттестат № 57-11-70, почтовый адрес: 302009, г. Орел, ул. Л. Толстого, д. 2а, пом. 2, тел. 8 (4862) 46-92-12, e-mail: regiongeoprojekt@yandex.ru. Кадастровый номер исходного земельного участка: 57:08:0010201:244, адрес: Орловская область, Троснянский район, Ломовецкое с/п, КСП им. Дзержинского. Ознакомиться с проектом межевания можно по адресу: г. Орел, ул. Л. Толстого, д. 2а, пом. 2 в рабочие дни с 9.00 до 12.00 и с 13.00 до 16.00. Заинтересованные лица могут направлять свои обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ выделяемого в счёт земельной доли или земельных долей земельного участка в тридцатидневный срок с момента опубликования извещения по адресу: 302009, г. Орел, ул. Л. Толстого, д. 2а, пом. 2.

В соотв. с п. 10 ст. 13.1 ФЗ № 101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» ООО «Регион-ГеоПроект+» извещает собственников земельных долей о необходимости согласования проекта межевания земельного участка. Заказчик работ: Живолуп Александр Сергеевич, адрес: Орловская область, г. Орел, ул. Приборостроительная, д. 55, кв. 81. Кадастровый инженер, подготовивший проект межевания: Лосева Ирина Валерьевна, квалификационный аттестат № 57-11-70, почтовый адрес: 302009, г. Орел, ул. Л. Толстого, д. 2а, пом. 2, тел. 8 (4862) 46-92-12, e-mail: regiongeoprojekt@yandex.ru. Кадастровый номер исходного земельного участка: 57:20:0070101:69, адрес: Орловская область, Новодеревеньковский район, Глебовское с/п, ТнВ «Глебовское». Ознакомиться с проектом межевания можно по адресу: г. Орел, ул. Л. Толстого, д. 2а, пом. 2 в рабочие дни с 9.00 до 12.00 и с 13.00 до 16.00. Заинтересованные лица могут направлять свои обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ выделяемого в счёт земельной доли или земельных долей земельного участка в тридцатидневный срок с момента опубликования извещения по адресу: 302009, г. Орел, ул. Л. Толстого, д. 2а, пом. 2.

СОБОЛЕЗНОВАНИЯ

Правительство Орловской области, Орловский областной Совет народных депутатов выражают искренние соболезнования прокурору Орловской области Ивану Васильевичу Полуэктову в связи со смертью его матери. Коллектив органов прокуратуры Орловской области, Совет ветеранов органов прокуратуры области выражают глубокое соболезнование прокурору Орловской области Ивану Васильевичу Полуэктову в связи со смертью его матери. Коллектив ФГБНУ ВНИИСПК выражает соболезнование в связи с кончиной выдающегося учёного — доктора сельскохозяйственных наук, заслуженного деятеля науки РФ ЖДАНОВА Владилена Васильевича. В. В. Жданов внёс огромный вклад в теорию и практику селекции иммунных к парше сортов. С его участием создано и районировано более 20 иммунных к парше сортов яблони, им опубликовано более 170 научных работ и методических рекомендаций. Владилена Васильевич останется в нашей памяти как учёный с большой буквы и замечательный товарищ и друг.

Учредители: Правительство Орловской области, Орловский областной Совет народных депутатов, Государственное унитарное предприятие Орловской области «Орловский издательский дом» (издатель).

ОРЛОВСКАЯ ПРАВДА

Генеральный директор: А. В. Усталов. Главный редактор: Н. В. Солопенко.

Адрес издателя и редакции: 302028, г. Орёл, ул. Брестская, д. 6. Приёмная редактора: тел./факс 8 (4862) 47-52-52. Электронная почта: oip@idorel.ru. Отдел новостей: 76-18-20, 76-48-98. Социальный отдел: 43-45-19, 76-15-81. Интернет-издание «Орёл-регион»: www.regionorel.ru. Отдел маркетинга и распространения: 47-53-32. Рекламное агентство: 76-30-44, тел./факс 8 (4862) 76-35-50. Электронная почта: reklama@idorel.ru.

Редакция не всегда разделяет мнения авторов публикуемых материалов. Ответственность за содержание рекламы несёт рекламодатель. Материалы под рубриками «Тема», «Люди дела» и «Новости компаний» публикуются на коммерческой основе.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Орловской области. Регистрационный номер ПИ № ТУ 57-00196 от 14 февраля 2012 г. Набрана и свёрстана в компьютерном центре газеты «Орловская правда». Отпечатана в АО «Типография «Труд»: 302000, г. Орёл, ул. Ленина, 1. Цена свободная. Знак информационной продукции: 16+.

Подписание номера в печать: по графику — 19.00, фактически — 19.00. Индекс П2298. Объём 3 п. л. Тираж 4217 экз. Заказ № 83.

## ЗОЛОТОЙ ЗАПАС

«Храм  
Михаила  
Архангела».  
2012 г.



«Весна  
в городе».  
2006 г.



# Ольга Тучнина: «Творческих планов ещё много!»

Известная орловская художница и педагог встречает юбилей новой выставкой

Юбилейную выставку Ольга Степановна Тучнина открыла в Орле в своей любимой детской школе искусств и ремёсел, которой отдала 45 лет творческой жизни. По её признанию, здесь она и росла как художник вместе с юными талантами, отдавая им всю теплоту сердца, а взамен подпитываясь детской искренностью и умением видеть вокруг прекрасное.

Небольшой уютный выставочный зал школы едва вместил благодарных учеников разных поколений, собравшихся поздравить своего учителя с юбилеем, многочисленных коллег и друзей. Было много цветов, щедрых улыбок и признаний в любви к прекрасному человеку и художнику. Как педагог Ольга Тучнина всегда прививает своим ученикам верность русской классической школе рисования, учит видеть мир и любить его.

Неудивительно, что мно-

гие её воспитанники находят себя в большой художественной жизни. Поздравить учителя приехала Рита Кожина. Она окончила университет технологии дизай-

на в Санкт-Петербурге, работает в известной фирме и часто вспоминает уроки Ольги Тучниной.

— Ольга Степановна предпочитает в учении кнут

или пряник? — спрашиваю молодого дизайнера.

— Она больше руководствуется девизом «Делай как я!» — смеётся Рита Кожина.

Ольга Тучнина — интересный, самобытный художник. Её творческие интересы обширны — здесь и графика, акварели, и работы маслом.

Западают в душу её картины, выполненные тушью и пером. Не зря Тучнину называют мастером деталей — она вдохновенно пишет и одинокое дерево, и крылечки старинных орловских домиков, их замысловатую резьбу. Отчего дворники и улицы в исторических районах Орла словно вновь оживают...

Последнее время Ольга Тучнина много работает с акварелью. И эти тонкие, полные романтики и душевной теплоты работы составили основу юбилейной выставки. Пейзажи «Храм



«Здание  
Госбанка».  
2014 г.



«Розы  
на чёрном  
фоне».  
1982 г.

Михаила Архангела», «Заснеженные крыши», «Весна в городе» и другие — романтические портреты русского губернского города, который мы все любим. Здесь же представлена и великолепная графика Ольги Тучниной.

Дело талантливой художницы продолжают и её дети: дочка Катя окончила в Санкт-Петербурге высшую художественно-промышленную академию им. А. Л. Штиглица, сын Иван — ювелир и скульптор.

А вот внучка, девятиклассница Анна, с увле-

чением занимается фотографией — пошла в деда, известного фотомастера Леонида Тучнина.

Так много сделано — можно уже, наверное, и успокоиться.

— Да вы что! У меня ещё столько творческих планов — хочу серьёзно заняться натюрмортом, тут можно много сделать интересного, — улыбается Тучнина.

Новых творческих успехов Вам и доброго здоровья, Ольга Степановна!

Александр САВЧЕНКО

Ольга  
Тучнина:  
— Уже думаю  
о новой  
выставке



Фото автора

Уважаемые читатели!

**ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА**

на ведущую областную газету

**ОРЛОВСКАЯ ПРАВДА**

на каждый месяц

1-го полугодия

**2017** года

КОРПОРАТИВНАЯ ПОДПИСКА в г. ОРЛЕ (доставка газет в организацию — от 10 экз.) **50 руб.**

в РЕДАКЦИИ: вторник, среда, пятница (получение по месту подписки)

для всех категорий подписчиков **38,33 руб.**

для ПЕНСИОНЕРОВ **35 руб.**

в ПОЧТОВЫХ ОТДЕЛЕНИЯХ (доставка адресату)

по ИНДЕКСУ **П2352** «толстушка» для всех категорий подписчиков (получение газеты в среду) **83,39 руб.**

по ИНДЕКСУ **П2367** «толстушка» для льготных категорий граждан (пенсионеров, ветеранов и инвалидов ВОВ, бывших узников концлагерей, жертв незаконных политических репрессий, ветеранов и инвалидов боевых действий в Чечне и Афганистане, ликвидаторов чернойбыльской аварии, инвалидов 1-й и 2-й групп, многодетных семей) (получение газеты в среду) **53,95 руб.**

по ИНДЕКСУ **П2298** «полный комплект» для всех категорий подписчиков (получение газеты во вторник, среду, пятницу) **111,72 руб.**

в областной детской и медицинской библиотеках (получение по месту подписки) **45 руб.**

Линия почтовой подписки в режиме автоответчика **76-33-64**